

要依据。

三、建立责任会计核算体系

为了让责任单位(或人)能及时了解责任指标的执行情况,随时调控生产,搞好经营决策,厂部在一些主要责任单位设立了专职财会机构,配备专职责任会计 12 人;对生产经营范围较小的责任单位,则由厂部分解核算,从而形成了以厂部财务科为责任会计的最高层,各生产、经营责任单位及各科室为基础的纵横相联的核算网络。

在帐务处理上,确定厂部与各生产经营单位之间按照总帐与明细帐的关系进行处理,实行厂部总括核算,下属各责任单位设立明细分户核算。按各责任单位的责任归属设置帐户,并明确规定:凡厂部直属单位均实行平行登记,分级核算盈亏,统一汇总上报;凡是实行包死基数,确保上缴、超收分成,欠收自补的分厂、公司等责任单位按照可控成本合理分摊费用;凡是横向网络的责任单位,则简政放权,明确规定各责任单位的财会管理权限,厂财务科居中调整,统一平衡。

四、严明责任奖惩制度

为了分清经济责任,严明奖惩,厂部根据各责任单位的生产经营责任范围,制定了不同的考核标准,坚持准确计算,按月考核,奖惩按季兑现,促使厂部和下属各责任单位及时了解各项责任指标的完成情况,掌握第一手材料,找出差距,采取措施。

同时还从下属各责任单位的生产、经营实际情况出发,在推行“超工时,超产量、综合奖”的基础上,分别按照核定的责任指标,以不同形式及内容的核算标准和奖励提成实行不同的核算方法,按照完成经济指标的实际情况对卓有成效的职工进行晋级奖励,打破分配上的平均主义,充分调动了职工的积极性,确保了全厂总目标的实现。

在具体实施时,以厂部下发的利润指标作为对各责任单位进行考核的中心指标,同时结合其他技术指标,进行综合考核,从而正确评价各责任单位履行经济责任的情况。

实行联产联质成本节约奖 辟小型企业提高效益新径

辽宁省海城市财政局

刘启忠

张德育

近年来,随着企业改革的不断深化,各种形式的经济责任制不拘一格地在各种类型的企业中实行。工资总额同经济效益挂钩的方法,为产品稳定的大中型企业增添了活力;联产承包责任制使乡镇企业得到发展。而介于大中型企业与乡镇企业之间的小型国营工业企业如何搞好,还没有现成的模式。去年初,我们会同有关部门对我市的小型国营企业进行了调查分析,针对小型企业成本高、效益低,职工的经济利益与企业经营成果没有真正挂钩的情况,提出并在部分小型国营企业中试行了“联产联质成本节约奖”办法,取得了较好的效果。

所谓联产联质成本节约奖,就是把在一定时期内生产的,符合规定质量标准的产品所耗费的成本的多少,作为考核生产者实绩的一种奖励办法。具体计算方法是,按合格品产量计算实际单位成本和总成本,不合格品不计产,其成本由合格品负担。月份奖金(或罚款)额等于测定的单位产品的联产联质计划成本,减去实际单位成本,乘以财政部门核定的提奖比例(一般为 15%左右)。实行这种奖励办法,首先要由企业提出申请,然后由财政部门对不同企业不同产品核定产量、质量标准 and 成本定额及提奖

比例。在会计核算期终了,经企业管理部门考核,报财政部门审查批准,从成本节约额中提取一定比例的奖金,发给生产者。没完成核定的产量、质量标准,出现成本超支,按同比例扣发生生产者的工资。以我市电力变压器厂为例,其具体做法是:

1. 调查解剖历史成本的各项实际定额,按照各项变动因素进行适当调整,测定不同规格型号产品的月产量、质量标准,测算出保本量和最高产量。采用平均先进的定额,核定月产量、质量标准、成本额。例如,S730KVA 变压器月保本产量为 80 台,最高产量为 150 台,核定的月产量为 100 台,产品质量抽查合格率 90%,单位成本额为 3 725.09 元。

2. 根据国家规定的工艺定额和上年实际完成情况,结合本年生产任务保本量,制定不同规格型号产品的单位材料定额、工时定额、费用定额,及切实可行的计划车间成本,然后再把产品质量达到指标 90% 联进计划成本中,求出联产联质的产品计划成本。

3. 每月初生产科根据本月生产计划,下达不同规格型号变压器的计划工时,落实到车间班组,每月末把各车间实际完成的工时情况报财务科;供应科根据不同生产计划,按不同规格型号的变压器,下达消耗定额,落到车间班组,仓库保管员必须按定额付料,超定额领料拒付,月末供应科按计划价格汇总,计算本月出库材料情况报财务科;检查科按上级下达的质量指标和企业内控质量标准,分解产成品项次合格率,下达到各车间班组及个人,严格考核,月末将月份产品质量跟踪检查结果汇总报财务科;财务科根据生产科工时完成情况,供应科实际消耗定额,检查科质量标准,车间经费实际发生额,准确及时地计算联产联质的实际单台车间成本,用计划车间成本减实际车间成本等于单台成本节约额,乘上本月产量等于本月总成本节约额,再乘上提奖比例,就是本月应提奖金额,相反扣罚。年度内连续计算。

4. 实行联产、联质成本节约奖办法,必须创造一定的条件,就是:企业要有定型产品,生

产任务相对饱满,供、产、销基本平衡;工厂内能采取同行业平均先进的材料、工时、工艺、费用定额;材料、工时执行厂内计划价格;厂部有全面的质量管理及按工艺规定的质量检查标准。

实行这个办法取得了较好的经济效益,去年上半年,该厂的实际车间成本比计划节约 16.5 万元,提奖金 2.5 万元,净车间成本节约额为 14 万元;产品一次投入合格率达 100%,六个月没有废品,一级品率达 70%;实现利税 289 万元,比计划利税增长 106%,比上年同期增长 195%。其他几个实行这个办法的企业也取得了同样好的效果。



△全国性的“潘序伦会计事业基金会”最近组成,并已初步集资 40 万元。这项基金是为纪念我国已故著名会计学家和教育家潘序伦博士而设立的。基金将用于奖励学业成绩优异的学生,和资助优秀的会计学 and 财经类学术著作和教材的出版等,以推动我国会计教学和科研事业的进一步发展。(朱)

△湖北省老河口市在全市 15 个乡镇全部建立了合作基金会,实行集体资金村有乡管。有效地控制住了农村集体财务管理中出现的混乱局面。其主要做法是:在坚持村集体资金所有权、使用权、盈利受益权不变的前提下实行“六改”:一改集体资金村有组管为村组所有,乡镇合作基金会统一管理。二改村村组组设会计为专业会计分组建帐制度,三改村组集体资金开支村组审批入帐为乡镇审计站先审计后入帐;四改村组多人审批为审批“一支笔”;五改会计分村办公为集体办公制度,六改帐目不公开为一月一公布。与此同时,还建立健全了资金统管的各项规章制度,并将专业会计人员的工资报酬与工作实绩挂钩,强化了管理,调动了专业会计的工作积极性。

(李高峰 杨永强)